

浉河公园里的不协调“音符”

——“市井不文明现象扫描”系列报道之五

□本报记者 郝光

作为信阳中心城区唯一一个真正意义上的综合性公园，浉河公园虽然不大但也是市民健身游玩最方便的好去处。

记者翻阅了一下有关资料了解到，浉河公园于1980年正式开园，绿地面积14.61万平方米，绿化覆盖面积15.11万平方米，占公园总面积88.86%。2001年被省建设厅认定为“省级达标公园”。2002年5月1日正式向全市人民免费开放，年接纳游客150万人次。现在园内设儿童游乐区、水上游乐区、浏览休闲区、动物观赏区和老年活动中心等五个功能区域。

“我小时候记得公园里能让小孩玩的也就是中心广场上的大象滑梯了，其他的基本没什么游乐设施。”摄影爱好者胡先生回忆说，“因为那个时候要收门票，公园里游玩的人并不很多，健身的和跳舞的人也都是购买月票才能进去。每逢节假日，或者期末考试完，家长才肯带着孩子们去公园玩一次。”直到2002年，浉河公园免费向市民开放后，来这里游玩的人猛增，因为环境优美，这里也成为人们健身的首选场所，每天早晚都有众多的健身爱好者来到这里锻炼，跑步的、打羽毛球的、跳舞的、练太极拳的等等。“每天茶余饭后去公园散步打打拳，成了我跟老伴的生活

习惯了！”一位退休老人告诉记者。

由于游人的激增，随之而来给公园的管理带来了巨大的压力，浉河公园管理处主任胡峻波告诉记者，每到节假日，尤其是好天气的节假日，公园游客可以用“爆满”来形容，日平均接待游客达3-4万人次，每年“六一”儿童节，公园里更是人山人海，游客量可达近5万人次。伴随着游客量的增多，一些不文明行为如攀枝摘花、践踏绿地、损坏公共设施、带宠物入园、乱扔果皮纸屑等随之出现。游客的大量增加，也给公园的保洁带来巨大压力，他们一方面加强园内巡逻管理，及时制止攀枝摘花、乱扔果皮杂物、践踏绿地、乱刻乱画、损

坏公共设施等不文明行为，另一方面组织专门人员清扫清运，并积极协调环卫部门增加环卫垃圾车清运次数。公园还成立了保洁班，专门负责保洁工作，从早7:00至晚19:00不间断保洁。

公园环境变好了，平日里市民游玩的也更多了，随之而来的问题也出现了，一些市民抱怨公园里能让市民和孩子免费玩的地方越来越少，在公园要不就是走走坐坐不收费，而只要有玩的项目基本都是私人建的收费项目。记者也发现在不大的公园里竟然密集着众多被私人承包的游乐设施，这些承包者也正是看好了公园旺盛的人气。收费的游乐设施多了，公共场地被挤占，人们活动的范围就转移到公共绿地，这也客观地造成了公园绿地被践踏损坏。现在，公园里公共绿地已经很少，许多以前的绿地都因为屡次损毁，被水泥或者水泥砖给替代了，公园湖心岛也变成了私人餐馆，不仅游人无法游玩，而且餐馆产生的废水也严重污染着湖水，这都令公园的靓丽风景大打折扣。

□李春富

统计资料显示，全世界每年产生4.9亿吨垃圾，仅我国每年就产生近1.5亿吨城市垃圾，全国约有2/3的城市陷入“垃圾围城”的困境。垃圾不仅影响城市景观，而且还污染了与我们生命至关重要的大气、水和土壤，对城镇居民的健康构成威胁。不少专家呼吁：垃圾已成为城市发展和文明的“天敌”。

为了让“垃圾围城”的现象不在信阳发生，市有关部门采取了许多切实可行的措施，收到了很好效果。比如，今年市里投入大量的人力、物力，在中心城区和沿河两岸安装、更换了2300个新式分桶垃圾箱。这种按照人口密度科学分布安装的垃圾箱，既避免了有害物质外溢，又出了低碳环保主题，又为文明城市建设添加了一道靓丽风景。按理说，所有市民应当珍惜。然而，据记者报道，这些刚“上岗”不久的垃圾箱已有150多个遭到不同程度的人为破坏……真是难以理解，作为保持卫生、美化环境、“服务”市民的器物，垃圾箱何罪之有？竟然遭到有些人如此霸道地蹂躏？细究起来，这已不是一个“缺乏社会公德”可以概括的，其行为透露地简直是“野蛮与愚昧”，以及对生命健康和城市文明的践踏！

何以如此上纲上线？因为，这些人“愚昧”到已经不知道垃圾箱的基本用途。是不是该给他们上一堂起码的卫生常识课呢？让那些整天在大街上清扫垃圾的大爷大妈们告诉他们：在一个城市里，垃圾箱是保持卫生、健康生命的基本工具！你也是城市的一页，你也需要健康的生命，你还有义务维护城市的文明！城市文明是什么？最低的要求就是你要保护垃圾箱的“健康”，做到了这一点，你才能去保护城市的环境和形象！因为，城市环境关系到你我的生命和生命的质量！

我们从小就受到讲礼貌、懂文明的教育。可如今讲卫生仍然做不到，环境美仍然是只是个愿景。为什么？除了缺乏足够的宣传教育之外，更重要的是缺乏制度和强有力的规范支撑。在日本，除了教育和督查外，严格执法并增加违法成本，是其惩治乱丢垃圾、破坏城市环境和设施行为的有效手段。比如日本乱扔垃圾将会处以2000日元的罚款（约合人民币163元），相比国内“随地吐痰、罚款5毛”之类的规定就更加有经济“威慑力”。而按照河南省《城市市容和环境卫生管理条例》相关规定，任何单位和个人不得擅自拆除、破坏环卫设施，如若我们也严格执行，并施以重罚，或许可以遏制这种不文明现象的发生。

城市是现代文明的象征，城市的文明固然需要高楼大厦的建构和繁荣商业的支撑，然而，对于蜗居于城市生活中的每一个生命而言，周边的环境品质和公共道德才是真正的城市灵魂！让“天敌”远离我们，让垃圾箱不再“哭泣”，就要求每一个市民做到基本的文明！

大众时评

白衣天使真情救助无主病人

□本报记者 杨柳

昨天上午，在市第一人民医院门口，陈老先生的老伴紧紧抱住该院副院长、神经外科主任姜士伟的手，感激之情溢于言表，她感谢医院及时救治遭车祸的老伴。

她说，现在老伴的病情已经趋于稳定，她终于可以松一口气了。几天前的一个深夜，市第一人民医院暨市妇幼保健中心神经外科接诊一名车祸患者。当时患者头部受重伤，意识昏迷，精神状态很差。接诊后，该院副院长姜士伟立即组织对患者做详细的检查，经初步诊断为：重型颅脑损伤，右侧股骨颈粉碎性骨折。但由于患者伴有全身多处软组织挫伤，全身多处皮肤挫伤，同时考虑到患者年纪大，不适合手术，姜士伟决定对患者先进行保守性治疗。

一直在紧张忙碌的姜士伟后来才注意到，老人身边没有任何的亲人陪伴，病人的言语反应又十分模糊，所以询问不出任何个

人和家庭的信息。但是，病人的生命是第一位的，姜士伟特意派出两名护士对其进行精心护理。与此同时，该院神经外科全体人员开始多方寻找病人家属。几天后，终于通过派出所联系到病人的家属。

原来，老人今年70岁，是市固始县人，3年前春节时，自己从郑州坐火车回家，在火车站走丢，后来就一直没有消息。几年来，家人疯了一样地到处找他，可是一直没有老人的任何消息。

“要不是市第一人民医院的全力救治，我老伴可能就没有命了；要不是医院多方的联络和寻找，我们肯定还找不到他，真的太感谢了。”在市第一人民医院的ICU病房，陈老先生家人的感激之情溢于言表。

记者了解到，目前，老人已经由当初的重度昏迷转为朦胧状态，意识在逐渐恢复，基本脱离了危险期，治疗恢复一段时间后就可以出院回家与亲人团聚了。



由共青团信阳市委、信阳市文化新闻出版局联合主办的信阳民歌大赛于12月18日在鄂豫皖革命纪念馆举办，来自全市各县区的一百多名选手参加了比赛。图为选手在比赛中。

本报记者 郝光 摄



北京路与羊山新区的新七大道交叉口是信阳老城区与新区连接的重要通道，也是通往107国道和312国道的出口，每天车流量也非常大。记者日前看到这里的路边却成了水果摊贩的马路市场，希望有关部门对此现象予以整治和清理。

本报记者 郝光 摄

夕阳红艺术团的风采生活

□本报记者 赵锐

在信阳有个老干部艺术团，每周他们都聚在一起合练乐曲，自编自导了许多丰富多彩的节目，他们不仅可以自娱自乐，每年还会组织一些公益性的表演，把快乐送给更多的人。那么他们究竟是怎样的一个团体呢，让我们一起去看看吧。

刚进老干部局，随着乐曲和歌声，我们就找到了他们排练的专场。在排练场，我们见到了正在专心排练的队员们。这个老干部艺术团有个响当当的名字——夕阳红艺术团，队员都是清一色的银发老人。他们都有自己的绝活，从笛子、二胡到小提琴，可以说是十八般武艺他们样样精通，提到自己的团队，队员王学友打开了话匣子。

王学友向我们介绍说，这个艺术团的成员大部分都是退休人员，也有个别的音乐爱好者，现在团里的乐器可不少，有二胡、板胡、笛子、手风琴、小提琴、扬琴等等乐器齐全，平时大伙在一起排练一些民乐合奏、独唱等方面的节目，每年都有一两次公益演出。今年已经80多岁高龄的黄宗贤，是艺术团里年龄最大的老人，退休后，依然健朗的他便加入了老干部艺术团。别看老人年纪大了，但他可不简单，二胡拉得那叫一个绝。据他介绍，从14岁开始，他就已经开始参与各种艺术表演了。其间因为一些原因没有练了，退休后没事就又捡了起来，在这里每天和大伙一起排练，过得很愉快，也很充实，老了就不就落一个“乐”吗。说着说着，黄大爷来了兴致，现场为我们演奏了一曲《二泉映月》。

在问及会不会像其他老年人一样，经常打牌时，黄大爷立即表示，那样不仅达不到休闲的效果，频繁了反而会有害健康。

是啊，像他们这样弹唱，也是一种休闲的好方式，现在有许多老人退休后，不知道干什么，觉得空虚无聊，像这些老人在团里的生活就值得借鉴。愿所有老人们都能度过一个幸福充实的晚年！

练一些民乐合奏、独唱等方面的节目，每年都有一两次公益演出。今年已经80多岁高龄的黄宗贤，是艺术团里年龄最大的老人，退休后，依然健朗的他便加入了老干部艺术团。别看老人年纪大了，但他可不简单，二胡拉得那叫一个绝。据他介绍，从14岁开始，他就已经开始参与各种艺术表演了。其间因为一些原因没有练了，退休后没事就又捡了起来，在这里每天和大伙一起排练，过得很愉快，也很充实，老了就不就落一个“乐”吗。说着说着，黄大爷来了兴致，现场为我们演奏了一曲《二泉映月》。

在问及会不会像其他老年人一样，经常打牌时，黄大爷立即表示，那样不仅达不到休闲的效果，频繁了反而会有害健康。

是啊，像他们这样弹唱，也是一种休闲的好方式，现在有许多老人退休后，不知道干什么，觉得空虚无聊，像这些老人在团里的生活就值得借鉴。愿所有老人们都能度过一个幸福充实的晚年！

信阳供电公司发明新产品 电工以后抄表不再是难事

本报讯(黄欣)以前，每到月底去用户家中抄表都是一件令电工们头疼的事，因为装电表的地方大都光线阴暗，加上有防盗装置，电表里的信息很难看清楚。近日，信阳供电公司计量中心研制发明的“电能表查询抄录操作小窗”产品获得国家认证授权的实用新型专利，解决了抄表这一难题。

随着我国电力科技不断进步，

电力用户的电能计量装置也在不断地更新换代，目前我国正逐步淘汰陈旧的电磁感应式机械电能表，大规模广泛应用多功能全电子式电能表。由于多功能全电子式电能表计量信息存储量大，因此数据显示模块通常都采用液晶屏单式液晶显示，电力用户和现场抄表人员通常需要通过反复按动功能键对用户用电量进行查询或抄录。但由于目

前安装电能表的计量箱出于防窃电的考虑通常都采用全封闭锁紧加计量封印处理，抄表人员对用户用电量进行查询或抄录，只能等待电能表显示系统自动滚屏显示，费时费力，而一旦遇到光线阴暗，由于无法激活电能表显示背光，更是难于分辨。

针对基层工作人员的集中反映，信阳供电公司计量中心相关人员深入现场勘查，进行多次研究，利用透明有机玻璃材质设计出方便实用的观测小窗，在不破坏计量封印的前提下方便工作人员抄录，在实际电力施工中节省了大量的人力、物力，极大地提高了经济效益。

【走基层、到农村】

“马招呼”的萝卜经

——固始县徐集乡王脑萝卜畅销九州

□本报记者 周海燕

12月15日，记者从固始县城出发，沿204省道，向西经过40分钟的颠簸，来到全国闻名的“中国萝卜之乡”——徐集。

固始县徐集乡地处江淮，史灌河冲积平原中部，四面环河，空气清新，土质疏松细腻肥沃，果蔬种植历史悠久，尤以盛产优质名牌“王脑萝卜”饮誉古今，相传是明太祖朱元璋钦定贡品。

在徐集乡建于上世纪六十年代简陋的会议室内，乡党委书记马俊刚接待了我们一行。马书记又被大家习惯叫做“马招呼”。“马招

呼”得知我们来采访，就吩咐下属拿来“王脑萝卜”。于是，我们一边吃着“王脑萝卜”，一边谈着“王脑萝卜”。谈起“王脑萝卜”，“马招呼”仿佛有说不完的话题，他说，“王脑萝卜”之所以闻名全国，是因为徐集乡特有的土壤养育了它。“王脑萝卜”表面光滑，个体均匀，青色所占比例在三分之二以上，以肉色青为主要特点，鲜嫩可口，汁多味美。“王脑萝卜”，还可切开腌制、酱渍，尤以生食最佳，因为它内含大量葡萄糖、果糖、蔗糖和维生素等多种活性物质和人体所需营养成份，其中维生素C含量是梨和苹果的8-10倍。由于不含草酸，所

含钙易为人体充分吸收，是人体补钙的良好来源，且具清热解毒、润肺去痰、理气化痰、美容养颜、醒脑明目等诸多功效。

说起“王脑萝卜”的发展经历，“马招呼”告诉记者，近年来，乡党委、乡政府始终把种植“王脑萝卜”作为一项支柱产业来开发，并在原有市场开发的基础上，不断调整种植业结构，真正让农民在种植结构调整中尝到甜头。但如何让“王脑萝卜”这一地方特产出乡村，走向大中城市，使农民获得更大的收益？“马招呼”告诉记者，1999年9月，乡里专门成立了“锦乡园果蔬开发公司”，面向社会广

纳贤能。当时应聘在某单位开车的李敬荣，主动请缨任果蔬公司营销经理。于是，这位司机出身的经理，就走南闯北为农民卖萝卜。由于他诚信经营，不到一年就销售了几万公斤。于是，他又带着样品萝卜到首都北京，参加了全国优质农产品研讨暨产销见面会。没想到，在这次展销会上，徐集的萝卜，以其特有的口感和美观的外形备受与会者青睐。2001年，为了把萝卜种植业做大做强，徐集乡又以盛产萝卜的自然村的名字王脑村为地名，向国家申请了“王脑萝卜”商标。目前，“王脑萝卜”不仅早已走出了滩涂地，走出了河南，且已走向世界，远销十几个国家和地区。如今的“王脑萝卜”已被国家农业部审定为中华人民共和国农产品地理标志。

在王脑村的萝卜种植基地，“马招呼”告诉记者，今年基地已经收到来自省内多个城市 and 北京、上海、广州等地500多吨的萝卜订单。一个“王脑萝卜”，最高零售价可以卖到6元至8元。站在一旁的村支书告诉记者，仅王脑村近三年就在北京、上海等地销售“王脑萝卜”300万公斤，销售收入达到600多万元。

送温暖，能否“问需于民”？

近日，老家一位贫困户相告，与其结对子的单位前两天专门派人到他家，了解今年他家里有什么需要的，说单位将于近日把他家所需物品及时送来。这位贫困户还告诉笔者，这家单位年年如此，每年都按其所“需”送来了党和政府的温暖。听了这位贫困户的话，笔者不禁为这种按“需”送温暖的做法拍手叫好。

近年来，各地各级党委、政府十分重视贫困户的生活，每到岁末年初，纷纷走出机关，给贫困户送钱送物，送去了党和政府的温暖和关怀，此举深受百姓的赞誉。然而，据笔者了解，一些单位、部门送温暖的模式似乎是一成不变的，不是送点钱，就是送棉被、送衣物。送点钱还好办，贫困户自己可以根据需要去买自己所需的物品，但如果年年送棉被、送衣物，这不但没有给贫困户真正送去温暖，反而成堆的棉被、衣物成了贫困户家中的累赘。据一位贫困户相告，他家的棉被已有近三十床

了，都是这几年年终时上级扶贫单位作为送温暖的物品送来的。可见，如此送温暖并没有真正达到目的。

笔者以为，按“需”送温暖就远比“一刀切”式的送温暖要强得多，这既可体现党和政府的温暖和关怀，又可以真正帮助贫困户解决生活所需，而不至于家里堆满了棉被，心里却没有一丝丝的“温暖”。

眼下，又到年终岁首，各地“送温暖”活动又将相继启动。但愿各地各单位部门在开展“送温暖”活动时，不妨学习按“需”送温暖的做法，“送温暖”之前，先到贫困户家中去“问需于民”。只有这样，才能把准“送温暖”活动的脉搏，切实解决群众困难，真正把党的温暖送到困难群众心坎上。

读者：廖卫芳

